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Informationen für Menschen mit Behinderungen

Behindertenparkplätze gibt es am Eingang Florianstraße und am Eingang Buschmühle, allerdings in begrenzter Anzahl. Sie sind deshalb schnell belegt.
Weitere (entgeltpflichtige) Parkplätze werden auf dem Parkplatz E2 für Menschen mit Behinderungen reserviert. 

Für Rollstuhlfahrer/innen und Personen mit Handicap, die auf Begleitpersonen angewiesen sind, besteht auch die Möglichkeit, sich mit dem Fahrzeug bis zum Eingang Florianstraße bringen oder von dort abholen zu lassen (Zufahrt zur Florianstraße ist von der B 1 über die Straße Am Kaiserhain). 

Fahrzeuge, die als Behindertentransportfahrzeuge gekennzeichnet sind oder deren Insassen ihren Behindertenausweis mit dem Zusatz (B) für die erforderliche Begleitung vorweisen, werden an der dortigen Straßensperre durchgelassen. 
Allerdings gilt diese Regelung nur für das Hinbringen und Abholen – die Fahrzeuge selbst können nur auf den regulären Parkplätzen abgestellt werden. 

Für Besucherinnen und Besucher mit Mobilitätseinschränkungen stellen wir kostenlos Rollstühle zur Verfügung. Bitte reservieren Sie sie rechtzeitig unter (0231) 50-2 61 00.

Begleiterinnen und Begleiter von Personen mit einem Schwerbehindertenausweis mit dem Merkzeichen B haben freien Eintritt in den Park. 

Behindertentoiletten sind
· am Eingang Ruhrallee
· an der CoffeeAngels-Lounge am Zentralplatz
· [bookmark: _GoBack]bei mondo mio! / Restaurant Durchblick 
· an der Altenakademie 
· am Eingang Hörde
· an der Erste-Hilfe-Station am Buschmühlenteich (Parkbahnhaltestelle)
· im Restaurant Schürmanns im Park 
· im Regenbogenhaus.
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